DOI: 10.47026/2499-9636-2025-3-110-118

УДК 349.3.06:364(470) ББК X405.214:С941.8(2Poc)

И.Ю. СЕМЕНОВА

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ И ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Ключевые слова: социальное государство, социальное служение, добровольчество, общественные объединения, молодежь, помощь немощным, общественно-полезная деятельность, бескорыстная помощь нуждающимся, добрые благие дела.

Реализация добровольческого потенциала является актуальной научной и практической проблемой, требующей создания надлежащих организационно-правовых механизмов реализации. Бескорыстное служение во все времена отражало степень социальной ответственности граждан в обществе, по нему судили о качестве проводимой социальной политики. Государство без поддержки благотворителей и добровольцев не в состоянии в полной мере реализовывать социально значимые проекты, роль инициативных граждан в реализации благих дел постоянно возрастает. Это говорит о том, что добродушные россияне не могут и не хотят оставаться безучастными в деле помощи нуждающимся, оказавишмся в трудной жизненной ситуации. На сегодняшний день в нашей стране единая информационная система «Добровольцы России» объединяет более полумиллиона добровольцев и 13 300 организаций, готовых прийти на помощь.

Цель исследования — проанализировать организационно-правовые основы социального служения и добровольческой деятельности в России, опираясь на исторический опыт и современное состояние вопроса, для решения конституционно-значимых задач, стоящих перед социальным государством, при осуществлении россиянами разноплановой общественно-полезной деятельности.

Материалы и методы. В ходе исследования были использованы как общенаучные (анализ, синтез, дедукция), так и специально-юридические методы (сравнительно-правовой, метод толкования). Кроме того, при изучении поставленных вопросов использовалось действующее федеральное законодательство, научные публикации, электронные ресурсы официальных сайтов общественных объединений (ДОБРО.РФ, ВЦИОМ, ЕИС «Добровольцы России»).

Результаты. На сегодняшний день на законодательном уровне урегулированы вопросы осуществления различных форм благотворительной деятельности. Несмотря на достаточную проработанность нормативных установлений, правоприменительная практика выявила ряд моментов, требующих более внимательного отношения законодателя. Краткий анализ исторических уроков показал многовековой опыт оказания бескорыстной помощи нуждающимся неравнодушными людьми. Число таких людей возрастает из года в год и в XXI в. Различные гуманитарные действия, такие как волонтерство, милосердное служение, правозащитная деятельность, миротворческие миссии, патронаж и иные виды соииального служения, являются неоценимым инструментом социальной поддержки лиц, по субъективным и объективным причинам попавишм в ситуацию, которую они не могут преодолеть самостоятельно (погорельцы, острая материальная нужда ввиду болезни или потери способности трудиться, непреодолимая алкогольная или наркотическая зависимость, беспомощность ввиду домашнего населения и др.). Формат работы единой информационной системы «Добровольцы России» стал примером, демонстрирующим душевное отношение россиян к людям, помощь которым в борьбе с социальными трудностями нужна здесь и сейчас.

Выводы. В современных условиях новых цивилизационных вызовов снова возрастает роль социального служения и добровольчества, имеющих прочный духовно-нравственный фундамент и многовековые традиции в российском обществе. Сложившиеся организационно-правовые основы социального служения и меры поддержки волонтерства стали

прочной конституционной основой, которая способствует дальнейшему развитию российских традиций бескорыстного служения, раскрытию созидательной инициативы и социальному творчеству самых широких слоев населения, что подтверждает теоретическую и практическую значимость исследования. Сегодня именно молодое поколение россиян как будущее нашей страны составляет основную массу волонтеров практически по всем направлениям социально-полезной деятельности.

Введение. Одной из фундаментальных конституционных основ Российского государства является его характеристика в качестве социального. Среди множества направлений социальной политики, проявляющейся в создании благоприятных условий жизни для всех жителей и особенного попечения нуждающихся, прежде всего выделяется благотворительная деятельность.

Осознание своего общественного долга и его проявление в различных видах социального служения всегда имело место в истории нашей страны. Для максимально эффективной реализации добровольческого потенциала жителей современной России должны быть созданы надлежащие организационно-правовые механизмы. Это входит в одну из первостепенных задач государства как социального на современном этапе его развития. Гражданское общество не будет полноценно без волонтерства, а волонтерство не может существовать вне гражданского общества [1. С. 32].

История социального служения в России имеет глубокие корни. Напрямую оно связано с деятельностью церкви, определявшей принципы и формы взаимопомощи ближнему и милосердия. Издревле русская православная среда поощряла помощь неравнодушных людей при строительстве домов божьих монастырей, а также сиротских училищ, в которых за счет милостыни содержались дети без родительского попечения. В них они обучались на пожертвования грамоте и основам труда. Раздача еды и отрезов на одежду малоимущим и нищим при церквях практиковалась на селе и в деревне. В допетровскую эпоху добровольчество подразумевало церковную помощь ближнему путем духовного очищения и материальной поддержки нищенствующих, прокаженных, бродяг, находящихся в заточении за преступления, умалишенных, блаженных и оступившихся ввиду всяческого соблазна. При Петре I к работе церкви в деле социального служения подключилось и государство: оно организовало приюты для детей-сирот и рожденных вне брака, дома престарелых для немощных стариков; строились госпитали для больных; вещи и пропитание собирались от сочувствующих жителей для осужденных и женщин в блудных домах. Кроме того, волонтеры из знатных дворян обучались языкам и кораблестроению за границей; юноши всех социальных слоев поступали на службу в армию по зову сердца, а не по призыву. Появилась обязательная практика отчислений состоятельных людей на благотворительность. Повсеместно организовывались богадельни и дома призрения, которые всячески поддерживали нуждающихся, предоставляя им пропитание и кров. При Екатерине II государственная поддержка общественно-полезной деятельности сводилась к защите материнства и младенчества путем создания церковно-приходских и народных школ, домов призрения и воспитательных, сети учреждений опеки и патроната для подкидышей и незаконорожденных. Обеспечивались условия пропитания и быта при желании служить церкви для заблудших и сомневающихся. Натуральная помощь (продовольствие, медикаменты, одежда и обувь), сформированная за счет частных пожертвований, предоставлялась крестьянам-беднякам и нищим. Во все времена истории Российского государства неравнодушие и милосердие являлись характерными чертами души русского человека, характеризуя его добрые благие дела.

Действующие на сегодняшний день Основы социальной концепции Русской Православной Церкви прямо закрепили, что «исполняя миссию спасения рода человеческого, Церковь делает это не только через прямую проповедь, но и через благие дела, направленные на улучшение духовно-нравственного и материального состояния окружающего мира» [3]. В национальных регионах нашей страны повсеместно распространены обычаи взаимовыручки и взаимоподдержки. На чувашской земле уже много веков традиции «ниме» как форме оказания помощи соседям своим добровольным бескорыстным трудом или помощью в горе.

Позднее социальное служение в Российском государстве связано с массовым появлением первых некоммерческих общественных организаций, членами которых становилась неравнодушная к чужим бедам и невзгодам интеллигенция (сестры милосердия, приходские служки, подшефное учительство и др.). Особая забота социальных сестер милосердия проявлялась и по отношению к заключенным, которых старались кормить и лечить на средства милостыни. Жители уходили добровольцами на фронт, не дожидаясь призыва на службу, что стало особо значимым в годы Великой Отечественной войны. Население России до революции, несмотря на скудный достаток и малограмотность, массово включалось в добровольческое оказание социальной помощи; в то же время для аристократии, людей состоятельных и богатых оно становилось обязательным («происхождение обязывает»).

Для постреволюционного периода нашего государства особо важен опыт волонтерской деятельности октябрят, пионеров и комсомольцев, учитывая, что в советское время не существовало законодательной базы для осуществления общественно-полезной деятельности. Первые законодательные акты появились лишь в начале 90-х гг. XX в. Именно они заложили базовую организационно-правовую основу для регламентации добровольческой деятельности в ее различных проявлениях в нашей стране¹.

Международный день добровольцев, инициированный ООН в 1985 г., празднуют 5 декабря. Наша страна активно присоединилась к памятной дате с 1995 г., проводя ежегодные Декады добровольчества (с 1 по 10 декабря), в рамках которых, помимо текущих или приуроченных к важным событиям,

¹ О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве): Фед. закон от 11.08.1995 № 135-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 33. Ст. 3340; О некоммерческих организациях: Фед. закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 3. Ст. 145; О меценатской деятельности: Фед. закон от 04.11.2014 № 327-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 2014. №45. Ст. 6137; и др.

массово осуществляются мероприятия общественно-полезной направленности. В России День добровольца (волонтера) установлен Указом Президента также 5 декабря¹. Кроме того, ежегодно, начиная с 2001 г., проводится Российский день молодежного служения, который развивает сложившиеся традиции добровольческой деятельности в стране.

Цель работы — исследовать организационно-правовые основы социального служения и добровольческой деятельности в России, опираясь на исторический опыт и современное состояние для решения конституционно-значимых задач, стоящих перед социальным государством, при осуществлении россиянами разноплановой общественно-полезной деятельности.

Материалы и методы. В ходе исследования использовались акты федерального законодательства и практика их применения в условиях реалий российской действительности, также научные публикации по исследуемой тематике. Применение общенаучных методов (анализ, синтез, дедукция) позволило увидеть общую картину социального служения в нашей стране, а специальноюридические методы (сравнительно-правовой, метод толкования) способствовали раскрытию сущности отдельных видов гуманитарных добровольческих инициатив граждан.

Результаты исследования. Социальное служение в нашей стране и сегодня осуществляется неравнодушными к чужим бедам и трудностям россиянами. Это правозащитная деятельность в юридических консультациях и на форумах; патронатная помощь пожилым и тяжелобольным, лицам с ограниченными возможностями здоровья; работа в центрах реабилитации с наркозависимыми, а также страдающими алкоголизмом и игроманией; миротворческие миссии в урегулировании национальных и военных конфликтов, религиозной вражды; помощь бездомным и ВИЧ-инфицированным; церковное служение осужденным и иное. Анализ действующих федеральных нормативных актов и практики их применения позволил констатировать, что волонтерство как форма и вид социального служения представляет собой бескорыстное добровольческое движение людей разных возрастов, направленное на улучшение жизни, гармонизацию и гуманизацию социальной среды. Волонтер – это человек, добровольно взявший на себя какую-либо работу во благо других в этой сфере. В федеральном законе от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» в ст. 1 зафиксировано: «Благотворительная деятельность – это добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки) 2 . Добровольчество (волонтерство) — это,

¹ О Дне добровольца (волонтера): Указ Президента Российской Федерации от 27.11.2017 № 572 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2017. № 49. Ст. 7442.

² О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве): Фед. закон от 11.08.1995 № 135-ФЗ [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: сайт. URL: http://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 749.

прежде всего, социальная деятельность, ее основой является морально-нравственная ценность, а суть состоит в оказании бескорыстно посильной помощи и (или) поддержки другим людям [5. С. 22].

Гуманитарные добровольческие формы деятельности очень разнообразны, их отличает безвозмездность и желание людей делать благо просто так. Душевность и милосердие являются отличительными чертами бескорыстных граждан, принимающих участие в добрых делах. Волонтеры всегда осуществляют свою деятельность в общественно-полезных целях.

В последние годы добровольчество в нашей стране активно развивается. Добровольческие инициативы распространяются практически на любую сферу человеческой деятельности: социальное волонтерство (финансовая, материальная, информационная, психологическая и правовая помощь мигрантам, пожилым, инвалидам, одиноким матерям, многодетным, отцам-одиночкам, детям-сиротам); экологическое (экоэкспедиции, экопоходы, экофорумы по содержанию в чистоте водоемов, лесов, недр, защите птиц и животных и др.); медицинское (донорство, патронаж над тяжелобольными, сопровождение на сложнейшие операции, оказание первой медицинской помощи и др.); спортивное (организация и помощь в проведении спортивных мероприятий, спортпоходов, всяческая популяризация здорового образа жизни, профилактика наркомании и табакокурения); медиаволонтерство (продвижение в социальных сетях и в информационном поле сети Интернет социальных проектов, гуманитарных миссий и походов, вклада отдельных личностей в благие дела и др.); культурное (популяризация музеев, кино, библиотек; работа с туристическими группами и др.). Полноценное добровольческое движение не может эффективно развиваться без организационной и иной поддержки государства, именно поэтому оно всемерно содействует развитию подобных инициатив¹.

В Стратегии реализации молодежной политики в Российской Федерации на период до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 августа 2024 г. № 2233-р (далее – Стратегия), запланировано осуществление ряда мероприятий, ориентированных на становление и развитие патриотически настроенного, высоконравственного и ответственного поколения молодых россиян². В Стратегии предполагается «молодежное участие» в разнообразных форматах: от форм самоорганизации для решения насущных вопросов становления молодого человека как личности до прямого участия в политической жизни страны. Все государственные замыслы нацелены на решение многоплановых задач по народосбережению, так или иначе

¹ О Концепции содействия развитию благотворительной деятельности в Российской Федерации на период до 2025 года: Распоряжение Правительства Российской Федерации от 15.11.2015 № 2705–р [Электронный ресурс] // Правительство России: сайт. URL: http://static.government.ru/media/files/Zaxspc8AZmbvFOmrCGuthOzLa4oZ5krx.pdf.

² Об утверждении Стратегии реализации молодежной политики в Российской Федерации на период до 2030 года: Распоряжение Правительства Российской Федерации от 17.08.2024 № 2233–р. [Электронный ресурс] // Гарант: сайт. URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/409496275.

направленных на повышение качества жизни россиян¹. Традиционные российские духовно-нравственные ценности, такие как милосердие, взаимопомощь, приоритет духовного над материальным, созидательный труд, высокие нравственные идеалы, служение Отечеству и иные, демонстрируют уникальность жителей России в деле социального служения². Все проводимые и планируемые мероприятия государственной поддержки населения, особенно социально-незащищенного, в центр вопроса ставят интересы человека³.

В нашей стране сформированы организационно-правовые основы для открытой и доступной для молодых людей системы поддержки инициатив в возрастных границах от 14 до 35 лет. Молодые россияне имеют возможность проявить себя в разных видах социального служения и добровольчества, в частности осознать свою востребованность в обществе. Отметим, что, по данным ВЦИОМ, именно молодежь максимально задействована в различных направлениях волонтерской работы [2].

Концептуальные основы развития государственной поддержки добровольчества изложены в Концепции содействия развитию благотворительной деятельности в Российской Федерации до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 15 ноября 2015 г. № 2705-р⁴. Проводимая государственная политика в области содействия развитию благотворительной и добровольческой деятельности направлена на активизацию потенциала благотворительности и добровольчества как значимого фактора развития общества, способствующего формированию и распространению инновационной практики социальной деятельности, позволяющего дополнить бюджетные источники для решения социальных проблем внебюджетными средствами и привлечь в социальную сферу трудовые ресурсы добровольцев.

¹ Национальные проекты России: сайт. URL: https://национальныепроекты.рф; О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 [Электронный ресурс] // Гарант: сайт. URL: https://base.garant.ru/401425792; Стратегия народосбережения в Российской Федерации на период до 2050 года: обнародована XXIII Всемирным русским народным собором 18.10.2019; одобрена решением Координационного совета при Общественной палате Российской Федерации по национальным проектам и народосбережению от 24.03.2021 № АГ9-КС [Электронный ресурс]. URL: https://files.oprf.ru/storage/image_store/strategiya_narodosberezheniya.pdf; Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года: утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.05.2021 № 996-р [Электронный ресурс] // Гарант: сайт. URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70957260.

² Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 [Электронный ресурс] // Гарант: сайт. URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061.

³ О плане мероприятий по реализации в 2024—2026 гг. Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Распоряжение Правительства Российской Федерации от 01.07.2024 № 1734-р [Электронный ресурс] / Гарант: сайт. URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/409217040.

⁴ О Концепции содействия развитию благотворительной деятельности в Российской Федерации на период до 2025 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 15.11.2015 № 2705-р [Электронный ресурс] // Гарант: сайт. URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/72943544.

На протяжении десяти лет документ планомерно реализовывается, привлекая все новых и новых единомышленников и совершенствуя добровольческие практики. Ожидаемые результаты по расширению благотворительности граждан и общественных организаций вполне достигнуты; трудности преодолеваются, учитывая как положительный, так и отрицательный опыт отдельных регионов Российской Федерации.

Выводы. Краткое исследование исторического опыта бескорыстного служения показало, насколько важен данный аспект для жителей нашей страны. Неравнодушие, теплота, доброта, сострадание во всех проявлениях всегда являлись частью души русского человека.

На современном этапе добровольчество (волонтерство) представляет собой часть структуры любого общества [6. С. 70]. Наша страна не является исключением. Нормативное регулирование волонтерской и добровольческой деятельности в России не разграничивает лиц, осуществляющих бескорыстную помощь во благо других людей. По своей сути волонтер — это тот, кто добровольно принимает участие в каком-либо благом деле, доброволец же — тот, кто на добровольных началах берет на себя выполнение какого-то обязательства. Человек, считающий себя волонтером, принимает самостоятельное решение об участии или неучастии в той или иной общественно-полезной деятельности в силу личных убеждений и имеющихся ресурсов (свободное время, средства, привязанность и эмоциональное выгорание, ранее полученный опыт и др.). Доброволец же, невзирая на субъективные и объективные факторы, всегда готов прийти на помощь в любое время и любому лицу, так как он бескорыстен по натуре. И волонтеры, и добровольцы всегда помогают на безвозмездной основе.

Единая информационная система «Добровольцы России» как единая социальная сеть объединяет более полумиллиона добровольцев и 13 300 организаций, готовых прийти на помощь в различных жизненных ситуациях, а на платформе «ДОБРО.РФ» зарегистрировано более 8 млн волонтеров и 160 тыс. добровольческих организаций [4]. Таковы серьезные масштабы добрых дел, ставших составной частью обыденной жизни россиян.

Социальное служение в различных формах (от правозащитной деятельности до миротворческой) при эффективном взаимодействии с государственными структурами позволяет снимать социальную напряженность в обществе, в том числе способствуя скорейшему разрешению остро стоящих социальных проблем. Соработничество государства и благотворительных организаций в деле социального служения всегда дает свои эффективные результаты. Этот тезис подтверждает история нашей страны, как никогда он актуален и сегодня.

Литература

- 1. *Авдеенко С.В.* Добровольческая (волонтерская) деятельность в системе институтов гражданского общества в Российской Федерации // Образование и право. 2021. № 12. С. 30–33.
- 2. Новости ВЦИОМ [Электронный ресурс] // Всероссийский центр изучения общественного мнения: офиц. сайт. URL: https://www.wciom.ru (дата обращения: 05.06.2025).
- 3. Основы социальной концепции Русской Православной церкви [Электронный ресурс] // Русская Православная церковь: офиц. сайт Московского Патриархата. URL: https://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html (дата обращения: 04.06.2025).

- 4. Платформа «ДОБРО.РФ» [Электронный ресурс]. URL: https://dobro.ru/ (дата обращения: 06.06.2025).
- 5. *Рыбалка Е.А., Казанцева Е.В.* Особенности правового регулирования добровольческой (волонтерской) деятельности в России // Юристь-Правоведъ. 2024. № 1(108). С. 20–26.
- 6. Яковлева А.В., Евстафьева Э.М. Добровольчество (волонтерство) в современном российском обществе: правовой аспект // Социально-политические науки. 2020. Т. 10, № 2. С. 70–78.

CEMEHOBA ИННА ЮРЬЕВНА – старший преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (iysemenova@mail.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0001-7557-228X).

Inna Yu. SEMENOVA

ORGANIZATIONAL AND LEGAL FOUNDATIONS OF SOCIAL SERVICE AND VOLUNTEERING IN MODERN RUSSIA

Key words: welfare state, social service, volunteering, public associations, the youth, assistance to the infirm, socially useful activities, selfless help to those in need, good deeds.

Realizing volunteer potential is a pressing scientific and practical issue that requires creation of appropriate organizational and legal mechanisms for implementation. Selfless service has always reflected the degree of social responsibility of citizens in the society, and it has been used to judge the quality of social policy. The state is unable to fully implement socially significant projects without the support of philanthropists and volunteers, and the role of proactive citizens in implementing good deeds is constantly increasing. This suggests that good-natured Russians cannot and do not want to remain indifferent in helping those in need who find themselves in a difficult life situation. Today in our country, a unified information system "Volunteers of Russia" unites more than half a million volunteers and 13,300 organizations ready to help.

The purpose of the study is to analyze the organizational and legal foundations of social service and volunteering in Russia, based on historical experience and current state of the issue, in order to solve constitutionally significant tasks facing the welfare state, when the Russians carry out diverse socially useful activities.

Materials and methods. In the course of the research, both general scientific (analysis, synthesis, deduction) and special legal methods (comparative legal, method of interpretation) were used. In addition, current federal legislation, scientific publications and electronic resources of the official websites of public associations (DOBRO.RF, VTsIOM, EIS "Volunteers of Russia") were used.

Results. To date, the issues of implementing various forms of charitable activities are regulated at the legislative level. Despite a sufficient elaboration of regulatory provisions, the law enforcement practice revealed a number of issues that require more careful attention from the legislator. A brief analysis of historical lessons showed the centuries-old experience of providing selfless help to those in need by caring people. The number of such people is increasing from year to year in the XXI century. Various humanitarian actions, such as volunteering, charitable service, human rights activities, peacekeeping missions, patronage and other types of social service, are an invaluable tool for social support for people who, for subjective and objective reasons, find themselves in a situation that they cannot overcome on their own (fire victims, acute financial need due to illness or lost ability to work, insurmountable alcohol or drug addiction, helplessness due to the domestic population, etc.). The format of the unified information system "Volunteers of Russia" became an example demonstrating the sincere attitude of the Russians towards people who need help in the fight against social difficulties here and now.

Conclusions. In modern conditions of new civilizational challenges, the role of social service and volunteering, which have a solid spiritual and moral foundation and centuries-old traditions in Russian society, is again increasing. The established organizational and legal foundations of social service and measures to support volunteering became a solid constitutional foundation that contributes to further development of Russian traditions of selfless service, disclosure of

creative initiative and social creativity of the broadest segments of the population, which confirms the theoretical and practical significance of the study. Today, it is the younger generation of the Russians as the future of our country, who make up the bulk of volunteers in almost all areas of socially useful activities.

References

- 1. Avdeenko S.V. *Dobrovol'cheskaya (volonterskaya) deyatel'nost' v sisteme institutov grazhdanskogo obshchestva v Rossiiskoi Federatsii* [Volunteer activity in the system of civil society institutions in the Russian Federation]. *Obrazovanie i parvo*, 2021, no. 12, pp. 30–33.
- 2. Novosti VTsIOM [VTsIOM News]. Available at: https://www.wciom.ru. (Accessed Date: 2025 June 5).
- 3. Osnovy Sotsial'noi kontseptsii Russkoi Pravoslavnoi tserkvi [Fundamentals of the Social Concept of the Russian Orthodox Church]. Available at: https://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html (Accessed Date: 2025 June 4).
- 4. *Platforma «DOBRO.RF»* [Platform «DOBRO.RF»]. Available at: https://dobro.ru (Accessed Date: 2025 June 6).
- 5. Rybalka E.A., Kazantseva E.V. *Osobennosti pravovogo regulirovaniya dobrovol'cheskoi (volonterskoi) deyatel'nosti v Rossii* [Peculiarities of legal regulation of voluntary (volunteer) activities in Russi]. *Yurist"-Pravoved*", 2024, no. 1(108), pp. 20–26.
- 6. Yakovleva A.V., Evstaf'eva E.M. *Dobrovol'chestvo (volonterstvo) v sovremennom rossiiskom obshchestve: pravovoi aspekt* [Volunteering in modern Russian society: legal aspect]. *Sotsial'no-politicheskie nauki*, 2020, vol. 10, no 2. pp. 70–78.

INNA Yu. SEMENOVA – Senior Lecturer, Department of Civil Legal Disciplines, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (iysemenova@mail.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0001-7557-228X).

Формат цитирования: *Семенова И.Ю.* Организационно-правовые основы социального служения и добровольчества в условиях современной России [Электронный ресурс]// Oeconomia et Jus. 2025. № 3. С. 110–118. URL: http://oecomia-et-jus.ru/single/2025/3/10. DOI: 10.47026/2499-9636-2025-3-110-118.